

菲律宾围绕南海小动作不断

为所谓“国际仲裁”拉拢马来西亚、越南等国入伙



3月30日是国际海洋法庭要求菲律宾正式提交所谓仲裁“申请书”的日子，菲律宾正就此做各种准备。日前，菲总统阿基诺三世到访马来西亚，在与马来西亚总理纳吉布会面时专门提及南海问题，阿基诺三世宣称，两国就“以《联合国海洋法公约》为基础解决南海争端”达成共识。与此同时，负责仲裁文件起草具体事务的菲律宾首席律师、副检察长贾德里萨2月27日还宣称，希望马来西亚、越南和其他国家申请加入“挑战中国南海领土要求”的“维权”行列。

菲马探索建立军事热线

2月28日起，菲律宾总统阿基诺三世开始对马来西亚进行为期两天的正式访问，这是他自2010年就任菲总统以来首次访马。在与马来西亚总理纳吉布会面后的记者会上，阿基诺三世表示，菲马两国达成共识，南海问题需要在国际准则以及《联合国海洋法公约》的基础上通过和平手段解决。阿基诺三世表示，“两国领导人认为，只有通过多边场合，在服从国际法的前提下，本地区的繁荣与稳定才能得到保证。”

据《菲律宾星报》报道，两国领导人还在谈话中表示，将加强两国防务力量的交流，特别是作战人员与军官的互访和培训，同时承诺两国将进一步加大共同军演的频率以及信息共享。当日，纳吉布表示，马菲两国正在探索建立一条军事热线。

中国外交部曾多次表示，领土争端需要回到双边谈判解决争议的轨道上来。然而，菲律宾却抓住每一个国际场合鼓吹《联合国海洋法公约》对解决岛屿争端的重要性。《菲律宾每日询问者报》2月28日引用菲副检察长贾德里萨的话道出原因，贾德里萨表示，按照《联合国海洋法公约》解决南海问题对菲律宾来说“尤其重要”，因为按照该公约，必须依照本国的陆地领土来主张海洋领土，这样菲律宾在与中国的南海主权争端中就占据优势。

中国外交部此前曾表示，

《联合国海洋法公约》不是确定黄岩岛领土归属的法律依据，不能改变该岛主权属于中国的事。中方维护领土主权的立场是坚定的。

宣言在司法战场

对抗中国

3月30日，根据此前商定的程序，菲律宾将正式向国际海洋法庭提交南海仲裁“申请书”。由此，从上月底开始，菲律宾便频频出牌，在国际场合再次炒热南海议题。2月24日，菲律宾突然向国际社会宣称，中国海警船于1月27日用高压水枪驱赶菲律宾渔民。2月25日，菲律宾又宣称将黄岩岛置于其西部军区管辖之下。

2月27日，菲律宾政府首席律师、副检察长贾德里萨还公开呼吁马来西亚和越南政府加入对中国的诉讼，或提出自己的诉求。他公开宣称，小国只有在司法竞技场才能有机会和平对抗中国。他还宣称，中国依然可以考虑加入到仲裁中来。菲律宾外长德尔罗萨里奥也表示，菲律宾正在以“坚定的决心”对将于3月30日上交的司法材料进行准备。

针对菲律宾提起的所谓“国际仲裁”，中国外交部曾多次表示，中方不接受菲律宾就南海问题提起的仲裁，菲方试图利用仲裁误导国际社会，向中方施压，中方对此坚决反对。

实际上，根据《联合国海洋法公约》第298条规定，如果争端涉及大陆或岛屿主权，则不适用强制仲裁裁程。菲方仲裁请求实质上是两国海洋划界问题，这必然涉及相关岛礁



2月28日，菲律宾总统阿基诺三世访问马来西亚时检阅仪仗队，这是他2010年就任总统以来首次访马。

的主权归属，而领土主权问题又不属于《公约》的解释和适用问题，中国享有管辖豁免权。菲方本身也没有批准《公约》关于领土争端的管辖权。

有分析认为，菲方此举缺乏法理依据，其目的只不过是想要把事态扩大化、复杂化，中国根本没有应诉的义务。

这也并不是菲律宾第一次力图在南海争端上拉拢其他国家声索国了。2012年底，菲律

宾试图拉拢越南、文莱、马来西亚参加所谓“南海声索国四方会议”，但由于马来西亚与文莱的缺席，会议不得不取消。去年8月，阿基诺三世在访问越南时，也试图拉拢越南加入“南海仲裁”中去，但越方反应冷淡。当时，菲律宾外长德尔罗萨里奥在接受媒体采访时承认，“我们离那一步还有距离。”

据东方早报

租客的日子在哪都不好过



休斯敦笔记

本报记者 吴华伟

许多来休斯敦学习、工作的华人，除了大学本科生第一年不得不选择在价格昂贵的学校宿舍住，大部分人还是倾向于在校外租公寓。在这儿租房，虽然相对正规，但麻烦事也不少。

所谓公寓，跟国内单元房类似，一般有一室一卫、两室一卫等不同户型可以选择。这类公寓一般由专门的物业公司运营，一个小区通常有上百套公寓供出租。租房信息可以在当地分类信息网站和中文缤纷休斯敦网上找到。

来美国之前，笔者委托在休斯敦的朋友帮忙租房，条件是安全、离学校近、交通方便等。朋友忙活了一个月，大概看了七八套公寓，终于定下了距离莱斯大学15分钟车程的苏格兰花园公寓。小区号称绝对安全，警车24小时巡逻，里面有洗衣房、健身房和两个游泳池。公寓是普通两室两卫，面积大概是82平方米，价格为965美元/月。笔者跟另外一个访问学者合租。

麻烦事从申请时就开始了。当时，笔者还在国内，而公寓管理办公室要求笔者在线填写详细的申请表，并且提供护照、DS-2019表格扫描件等详细资料，以及缴纳50美元申请费。接下来，就是等待管理办公室审核。大概两三天后，笔者被邮件通知审核通过，这时需要再缴纳225美元的押金。这一通手续办下来，笔者才算具备了入住该公寓的资格。

去年12月2日一早，经过长途舟车劳顿的笔者拖着两大箱行李到达小区，心想终于可以进屋歇歇脚了。没想到，麻烦事接踵而至。管理办公室的工作人员告知：首先，租客必须先购买租住公寓的财产保险，管理办公室只有收到保险公司的确认邮件之后，才能给租客钥匙。其次，即将入住的公寓是没有电的，只有在租客联系电力公司开通电表后，才会接通电源。

经过管理办公室的推荐，笔者先花146美元购买了12个月的财产保险，合同规定只有在遇到如失火、偷盗等突发事件，保险公司才可以酌情赔偿。接下来，又是在管理办公室的推荐下，笔者联系到电力公司，交了80美元押金才把电给开通了。

耗时间花钱办完这两件事，笔者才具备了与小区签约的资格。租房合同有6页纸，共43个条款，笔者在细看合同时感觉这就像一份“霸王条款”，因为合同里除了小区管理方免责条款，就是租客需要负的责任，如拖欠一天房租会罚款60美元，之后每天罚10美元等。在入住时需要先交一个月房租，但小区管理办公室不收现金，又不能刷卡，只收支票和汇票，所以笔者只好又跑到小区旁边便利店里，花1.25美元开了一张房租汇票。

到当天下午2点左右，办完所有手续，笔者终于来到了这间位于三楼的木质结构公寓。尽管早有心理准备，但还是有些傻眼，因为房间里除了门、窗、地毯、空调以外，所有的家用电器就只剩下冰箱和做饭用的电炉子了。客厅、卧室、卫生间里空空如也，床、桌子、椅子、锅碗瓢盆等基本生活用具都没有。要置办齐这些东西还得需要一番折腾。

来美国之前，我们总是听说这儿可以拎包入住，来了之后才明白，这意味着可以枕着包睡在地毯上。累了一天，笔者当晚还是睡不着，又把租房合同仔细读了读，这得好好看看，否则一旦出错，就会上黑名单，被纳入诚信记录，以后再来美国租房子就更“难上加难”了。当租客的日子，在哪儿都不好过。

(作者为美国莱斯大学访问学者)

英国推出世界最大航空器

形似飞机、飞艇和直升机的混合体，时速可达160公里

据新华社3月2日电 英国《每日电讯报》2月28日报道，英国“混合航空器有限公司”最近推出目前世界上最大的航空飞行器，外形像飞机、飞艇和直升机的混合体，长达91米，耗资约3000万英镑。它不仅续航时间能达3周，还能把大型货物运送到传统航空器难以抵达的地区。预计今年晚些时候开始在英国飞行，时速可达160公里。

这一型号为HAV304的航空器由于使用惰性气体氦气，具有环保节能的优势，与传统货机相比，能节约70%的能源。HAV304的另一大优势是不需要跑道起降。研发人员打算今后进一步改进航空器，让它能够在水面、冰面和沙漠等多种地形起降，从而能够将货物运送到一些传统航空器难以抵达的地区。

“混合航空器有限公司”将在现有基础上研发更为先进的Airlander 50型航空器，长119米，宽60米，高35米，能够运送50吨货物，且油耗只是传统飞机的四分之一。“混合航空器有限公司”说，今后计划生产600至1000个这种航空器。目前，法国、美国、俄罗斯和澳大利亚也有类似的研发项目。这一航空器项目得到英国政府250万英镑的研发基金。



▲HAV304航空器的艺术想象图。

►HAV304航空器目前在英国贝德福德郡一处飞机棚内展出。

图片来源:英国《每日电讯报》

